
ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO FEDERAL DE PROFISSIONAIS DE 1 
RELAÇÕES PÚBLICAS- CONFERP. 1. DATA-HORÁRIO-LOCAL: Aos 28 dias do mês de 2 
janeiro de dois mil e vinte e três, às 09h, em formato online. 2. PRESENÇAS.  Presidente 3 
Carlos Alberto Mello da Silva Müller, Secretária-Geral Mary Gabriela. Conselheiros Efetivos: 4 
Célia Christina de Almeida; Laury Garcia Job; Valmiria Antônia Balbinot; Conselheiros 5 
Suplentes: Inara Regina Batista da Costa; Luiziane Silva Saraiva e Priscila do Couto Corrêa. 6 
Ouvidora-Geral Mércia Segala e a Secretária do Conferp Maria Mendonça. Justificaram as 7 
Ausências: Tesoureiro Marcelo Tavares; Ana Karla de Melo; André Quiroga; Marcelo Oliveira 8 
e Corregedor Fernando Noronha. 3) ABERTURA: Ao iniciar a reunião o Presidente Carlos 9 
Müller, cumprimentou e agradeceu pela presença de todos. Ressaltou que nesta reunião serão 10 
abordados os assuntos que foram pautas da 9ª Reunião Ordinária, realizada no dia 02 de 11 
dezembro de 2022, e da 2ª Reunião do Órgão Consultivo, realizada nos dias 03 e 04 de 12 
dezembro de 2023, ambas ocorridas, presencialmente, na cidade de São Paulo/SP. O 13 
propósito é fazer uma memória das respectivas pautas e focar nas ações que já foram 14 
realizadas e as que serão retomadas e definidas em 2023. Explanou que foram feitas várias 15 
apresentações das Diretorias. Entretanto, algumas diretorias não tiveram fôlego para trabalhar 16 
em 2022. Acredita que alguns membros das diretorias não puderam se dedicar como gostaria 17 
em virtude do acúmulo de assuntos pessoais e de trabalho. A Diretoria de Academia teve várias 18 
ações que foram realizadas. Foi possível montar um grupo, mesmo porque em 2021, já havia 19 
a Comissão de Academia o que facilitou bastante o andamento dos projetos e ações. Com 20 
referência à Academia Governamental foi preciso saber qual seria o fio condutor para dar início 21 
às ações. Várias reuniões foram realizadas pela Academia Governamental e vários eventos 22 
tiveram a presença de pelo menos um membro da diretoria. Carlos citou que seria interessante 23 
que todas as diretorias apresentassem alguma ação até o final do primeiro semestre de 2023. 24 
O Conferp fará convite aos Regionais para indicarem nomes de conselheiros ou profissionais 25 
registrados nos respectivos conselhos para compor as diretorias.  Nova portaria nomeando os 26 
membros das diretorias será baixada pelo Federal. A maioria dos membros continuarão a 27 
compor as diretorias e novos membros, se houver indicação dos regionais, serão incluídos. 28 
Pensa que as presidentes das diretorias precisam ter maior autonomia na condução das ações. 29 
Acredita ser necessário ter conhecimento como será a dinâmica das diretorias. Pontuar quais 30 
assuntos poderão ser discutidos pelo WhatsApp, por e-mail e/ou em reunião online. Acredita 31 
que dependendo do assunto é melhor haver uma discussão interna antes de dar conhecimento 32 
a todo o Sistema Conferp/Conrerps. Focar em menos projetos talvez seja melhor para 33 
concentrar a entrega das ações. Narrou que não houve, até o momento, divulgação nas mídias 34 
sociais das novas carteiras digitais e físicas. A publicidade desse módulo já deveria estar 35 
pronta, juntamente com os regionais, uma vez que as novas carteiras já estão sendo emitidas. 36 
A Conselheira Laury narrou que fez contato com o Conrerp/4ª Região e foi informada que a 37 
emissão e entrega das carteiras está um pouco morosa. Relatou ainda que as carteiras de 38 
testes que foram feitas para os Conselheiros Federais poderiam ser devolvidas pelo Presidente 39 
da 4ª Região, aos respectivos Conselheiros.  Valmiria pronunciou que para solicitar nova 40 
carteira terá que pagar novamente o valor de R$ 79,00 (setenta e nove reais). Carlos, 41 
concordou em falar com o Presidente Luís Munõz para devolver as carteiras e solicitar aos 42 
demais Conselheiros que solicitem as suas carteiras. Outro assunto que deve ser trabalhado 43 
são os projetos com os registrados, tanto pessoa física como pessoa jurídica. O mercado é 44 
outro assunto que necessita ter suas ações definidas e delegadas a outros colegas para que 45 
os projetos sejam definidos e cumpridos. Foi repassado aos Regionais que o Conferp fez uma 46 
análise dos assuntos, das ações, dos projetos que deveriam ser discutidos durante a gestão. 47 
Foi dessa análise que surgiu a criação das diretorias, para que assuntos que antes eram 48 
restritos à Diretoria Executiva, pudessem ser delegados aos membros das diretorias.  Relatou 49 
sobre as duas estagiárias, Larissa de Maceió/AL e Ketilyn de São Paulo/SP, que estão atuando 50 



de forma voluntária na Diretoria de Comunicação. Essa prática poderia ser adotada pelas 1 
demais diretorias. Na Reunião do Órgão consultivo foi feita uma síntese dos projetos pensados 2 
para o período de 2022 para 2023, tais como: padronização visual, parte de comunicação, 3 
newsletter, plano de conteúdo para as mídias sociais. Lembrou que os três Diretores 4 
Executivos do Conferp fazem parte de pelo menos uma diretoria, o que facilita o andamento e 5 
aprovação das ações.  O mapa dos registrados é outro assunto que está em andamento com 6 
a pesquisa realizada em 2022. O resultado da mesma terá uma avaliação interna antes de ser 7 
divulgada no mercado. Outras diretorias também gostariam de realizar pesquisas. O presidente 8 
Carlos acredita que o melhor seria fazer uma única pesquisa incluindo todos os 9 
questionamentos de todas as diretorias. Premiação de RP, deverá ser realizada no exercício 10 
de 2023. Reativar o podcast do Conferp. Essa é uma ação que os Conrerps também pretendem 11 
realizar individualmente. Porém, Carlos acredita que seria melhor realizar um podcast do 12 
Sistema Conferp/Conrerps. A Diretoria Internacional deverá fazer um mapeamento das 13 
entidades internacionais para criar um relacionamento para futuros projetos. Já existe uma 14 
conexão com a Confiarp, mas é necessário contar com o apoio de outras entidades 15 
estrangeiras. A Diretoria Governamental está focada na proposta de alteração da lei. A 16 
ouvidora-geral, pretende estabelecer um canal de comunicação e diálogo permanente que 17 
facilite as relações entre registrados e profissionais de relações públicas, de acordo com o que 18 
foi apresentado no Consultivo. A Corregedoria formatará um calendário de documentos que os 19 
regionais deverão enviar ao Conferp, sinalizando as datas de envio dos documentos. O 20 
Presidente acrescenta que na 2ª Reunião do Consultivo foi relatado aos Regionais que devido 21 
a questão financeira atual, o Federal não poderá visitar ou fazer auditorias presenciais aos 22 
regionais nesses primeiros meses do ano. Se houver uma reação no mercado e a receita 23 
melhorar haverá as visitas presenciais do Corregedor, da ouvidora-geral ou de um assessor, 24 
aos regionais. Sobre fiscalização, Carlos relata que não há uma padronização no Sistema 25 
Conferp/Conrerps para fazer fiscalização, notificação. A atualização do Código de Ética ficou 26 
em standby. Não teve avanço em 2022. O assunto precisa ser retomado agora em 2023. Listou 27 
assuntos da Diretoria Executiva do Conferp que foram pauta da 2ª Reunião do Órgão 28 
Consultivo:  implementação da parte financeira do módulo do Sistema Integrado; atualização 29 
das resoluções normativas com base em algumas resoluções que já foram atualizadas em 30 
2022, e também por alguns insights que podem vir por parte dos regionais; relatório de 31 
atividades; programa de estágios; cursos análogos. Sobre os cursos análogos a Conselheira 32 
Valmiria menciona que é necessário avaliar com muita cautela uma vez que as IES estão 33 
encerrando seus cursos de Relações Públicas e instalando novos cursos análogos. Pelas 34 
diretrizes do MEC os cursos análogos são de curto prazo, ou seja, no máximo 2 anos. O 35 
Conferp não pode correr o risco de as IES deixarem de ministrar o curso de Relações Públicas 36 
em deferimento aos cursos análogos. O conteúdo dos cursos são os mesmos, o que pesa é o 37 
tempo de estudo. Isso já está acontecendo na PUCRS. Dos eventos realizados em 2022: 38 
Conexões RP; Hackathon RP; RP Leaders; pesquisa de acadêmicos. Foi relatado também 39 
sobre o início de confecção da nova Carteira Profissional nos formatos digital e física. O 40 
Presidente Carlos mencionou que por meio de resolução foi possível extinguir a 41 
obrigatoriedade do registro provisório. Acrescentou que essa era uma demanda solicitada 42 
pelos regionais há muito tempo. O envio de certidão que o profissional tinha que encaminhar 43 
ao regional todos os anos informando que não estava atuando na área de relações públicas 44 
não é mais obrigatório conforme descrito na RN 117/22. A Proposta Orçamentária/2023 do 45 
Conferp foi feita da forma mais enxuta possível. Em 2023 os gastos serão bastante reduzidos 46 
devido à baixa na receita orçamentária.  Carlos relatou que o Assessor Jurídico, Donne Pisco, 47 
na reunião do Órgão Consultivo, fez uma explanação aos Diretores dos Regionais sobre 48 
resoluções que foram baixadas em 2022 e as que serão baixadas em 2023. Nesse momento 49 
o Presidente Carlos passou a palavra aos diretores e membros das diretorias presentes à 50 



reunião. 4) EMISSÃO DE BOLETOS ANUIDADES 2023 – SISTEMA RUMO: Carlos 1 
comunicou que o Conrerp/3ª Região já trabalha com a Rumo, o que facilitou que a 2 
homologação com a CEF fosse efetivada e os boletos puderam ser emitidos e enviados pelo 3 
novo sistema. No entanto, houve uma demora da 3ª em iniciar o processo de contrato com a 4 
Rumo e homologação junto à CEF para emissão dos boletos, o que acarretou uma alteração 5 
no período de desconto que seria oferecido em janeiro e deveria ser transferido para o mês de 6 
fevereiro. Mencionou que o Conferp enviará Ofício Circular à Presidente Eneida solicitando 7 
informações sobre todo o processo de emissão e envio dos boletos e se aquele regional 8 
assinou contrato com a Rumo ou com a CEF, onde deve constar que 25% do valor da anuidade 9 
deverá ser repassado ao Conferp. Para alteração na data de concessão de desconto, a 10 
Diretoria do Conferp foi orientada pela sua Assessoria Jurídica que haverá necessidade de 11 
alterar o Artigo 3º da RN 116/22.5) DIRETORIA DE RELACIONAMENTO COM O MERCADO:  12 
Conselheiro Guilherme acredita que as atividades e os caminhos precisam ser solidificados. 13 
Amadurecer cada vez mais o papel das diretorias   e do conselho frente a todas as atividades 14 
que estão sendo propostas. Precisa ter clareza enquanto diretoria e enquanto Conferp, pois os 15 
regionais podem questionar quem fará o contato com o registrado.  É necessário delimitar a 16 
atuação de cada setor para fortalecer a interação e integração com os regionais. Sabe que é 17 
um assunto completo, mas tem que ser feito. Carlos acredita que é necessário criar um 18 
cronograma das ações entre os membros das diretorias e os regionais para que se possa 19 
agradecer e ao mesmo tempo cobrar por uma ação. Valmiria informou que, a pedido do 20 
Federal, os Diretores da 6ª Região indicaram a profissional Tassiara Baldissera Camatti, 21 
Delegada do Conrerp/ 6ª Região, no Estado de Mato Grosso do Sul, que está fazendo um belo 22 
trabalho.  A 1ª Região indicou a profissional Daniela Chaia. A 3ª indicou o Conselheiro Paulo 23 
Rogedo. Mencionou que a participação dos regionais é importante para que o federal possa 24 
manter um contato com todo o Sistema. Laury disse que a Diretoria vai trabalhar a “Imagem do 25 
Relações Públicas”. Em breve a Presidente da Diretoria disponibilizará uma prévia do que será 26 
feito. 6) DIRETORIA DE RELAÇÕES PÚBLICAS GOVERNAMENTAIS: Carlos comunicou 27 
que o Conferp recebeu solicitação de contribuição ao manifesto em apoio ao Estado 28 
Democrático de Direito, organizado pela OAB, que foi enviado por uma assessora política da 29 
OAB. Acha interessante que todos estejam cientes do assunto e que possam opinar se o 30 
Conferp deve ou não assinar o manifesto. Lembrou que o assunto está com os membros da 31 
Diretoria Governamental e que em breve o Conferp comunicará a todos sobre o que foi 32 
decidido. Acrescentou que o Conselho Guilherme por residir em Brasília, participa como 33 
representante do Conferp em eventos presenciais. Na impossibilidade da participação do 34 
Guilherme o Assessor Jurídico é convidado a representar o Conferp. Relatou que a Diretoria 35 
Governamental pensa em elencar outros representantes. 7- DIRETORIA DE RELAÇÕES 36 
PÚBLICAS GOVERNAMENTAIS: Conselheira Inara relatou que a primeira reunião da diretoria 37 
foi realizada no último dia 12 de janeiro, onde foi possível oficializar as boas-vindas aos novos 38 
integrantes da diretoria: Aluísio júnior do Conrerp/2ª; Maria Amélia Maneque do Conrerp/4ª; 39 
Cleamy de Albuquerque do Conrerp/6ª que continuará como membro da diretoria. Informou 40 
que estão discutindo sobre o trabalho de atualização da lei e que todos os membros da diretoria 41 
são a favor do melhoramento do estatuto.   Outra ação que deve ter seguimento em 2023, junto 42 
com os regionais, é a ação de cerimônia nas assembleias legislativas em homenagem ao dia 43 
do Profissional de Relações Públicas, para divulgação da imagem do Sistema. Inara menciona 44 
que os eventos/pesquisas sejam em conjunto com os demais propostos pelo Conferp. Acredita 45 
que somar esforços com outras entidades seja o melhor caminho para divulgar o Sistema 46 
Conferp/Conrerp aos profissionais, alunos, IES, entidades. 8) DIRETORIA DE 47 
RELACIONAMENTO COM OS PROFISSIONAIS REGISTRADOS: Mary Gabriela mencionou 48 
que as carteiras estão sendo emitidas normalmente nos formatos digital e física. Narrou que 49 
os Diretores do Conferp têm recebido sugestão de melhoria no aplicativo das carteiras. No 50 



entanto, o aplicativo é inovador e não tem como fazer alterações no momento. Acredita que 1 
esse é o momento de divulgar junto aos registrados e alunos o aplicativo, que é um instrumento 2 
renovador para toda a classe. Comunicou que o sistema de emissão e envio dos boletos pelo 3 
Sistema Rumo não está pronto. Isso foi comunicado aos Regionais, porém o Conrerp/3ª insistiu 4 
em utilizar o Sistema da Rumo, o que causou transtorno. Os boletos da 3ª foram enviados aos 5 
seus profissionais no mês de fevereiro, indo em desencontro com o proposto na Resolução 6 
Normativa 116/22. 9) DIRETORIA RELAÇÕES ACADÊMICAS E EDUCACIONAIS: A 7 
Conselheira e membro da diretoria da Academia, Célia Christina de Almeida, comunicou que a 8 
ação preponderante da diretoria é o Código de Ética. A Professora Andréia Athayde estava 9 
liderando essa ação, no entanto, ela não pôde, por motivos particulares, dar andamento ao 10 
assunto.  Os membros do grupo pretendem dar andamento à ação e em breve apresentação 11 
o projeto de alteração do Código de Ética. 10 - DIRETORIA DE RELAÇÕES PÚBLICAS 12 
INTERNACIONAIS: A Conselheira Luiziane relatou que em 2023, assumiu várias atribuições 13 
pessoais, porém quer auxiliar às Diretorias, principalmente a que ela é presidente.  Relatou que 14 
ficou muito decepcionada com as discussões na 2ª Reunião do Órgão Consultivo, pela falta de 15 
interesse de apoio às Diretorias. Agendará uma reunião na próxima semana para iniciar pelo 16 
menos uma ação. Será necessário decidirem o que é mais importante para ser a primeira ação. 17 
Comunicou sobre o Congresso Internacional de Relações Públicas e perguntou se seria 18 
possível alterar as datas das comemorações do Dia do Relações Públicas. 11- DIRETORIA 19 
DE RELACIONAMENTO COM OS PROFISSIONAIS REGISTRADOS: Priscila Couto 20 
salientou que deseja participar das reuniões, no entanto ela não está conseguindo participar 21 
das reuniões devido aos horários. Citou sobre a inteligência artificial para que as Diretorias 22 
possam utilizar essa plataforma. Questionou sobre  como será a newsletter  proposta pelos 23 
Diretores do Conferp. Se a newsletter for direcionada à profissão de relações públicas ela 24 
gostaria de assumir. Carlos mencionou que é possível iniciar a publicação do documento. 25 
Valmiria disse que o Conferp começa a contar com a colaboração de estagiários curriculares 26 
em 2022. Constatou que há interess de vários alunos em participar do estágio no Conferp. Por 27 
isso, o Conferp não pode deixar passar essa oportunidade, pois é bom para ambas as partes. 28 
Perguntou se os presidentes das Diretorias têm interesse em contratar um estagiário. O período 29 
tem de ser de seis meses para que tenha tempo hábil para iniciar e terminar uma ação. Seria 30 
interessante fazer um comunicado sobre a contratação de estagiários curriculares e verificar 31 
também com os Diretores dos Regionais gostaria de contratar estagiário. A Ouvidora-Geral do 32 
Conferp, Mércia, gostaria de um direcionamento sobre o cronograma da ouvidora-geral. Carlos 33 
cita que acha viável criar as ações do Conferp e depois convidar os regionais para participarem. 34 
Para saber como será a resposta do público sobre as ações. Mércia relata que tem dúvidas se 35 
seria possível verificar com a Rumo Tecnologia para auxiliar sobre o fluxo da ouvidoria. Mary 36 
disse que é possível fazer as ações com o auxílio da Rumo.  12) Encerramento: Não havendo 37 
nenhum assunto a ser discutido, o Presidente encerrou a reunião. Para constar, 38 

eu,   Mary Gabriela Vieira dos Santos, Secretária-Geral, lavrei a presente Ata. 39 
São José do Rio Preto -/SP, 28 de janeiro de 2023.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 40 
 41 
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